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                                   ГОДИШЕН  ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

НА НЧ “Б.ПОПОВ - 1927” с. ДРЕН 

ЗА 2023Г.  

 

За 2023г., НЧ „Б .Попов – 1927“ представя съдържателен отчет, в който с гордост можем 

да отбележим постигнати добри резултати. Възродената дейност не само носи дух, традиция и 

устои, но и ясно маркира бъдещи модерни форми на работа. Успешно беше реализирани и от-

четен  по финансова рамка проект „ТВОРЧЕСКИ ПОДХОДИ В ДРЕН“ към НФК, проект „БИБЛИО-

ТЕКА МЕГДАН“ към Обществен борд TELUS International Bulgaria. За поредна година успешно 

организирахме XXII НДФФ „Слънце иде…“. Поставихме традицията за организиране на две 

празнични фестивални вечери. Изпълнихме на висок процент програмата в Културния кален-

дар. 

I. - Изпълнение на заложените дейности в Културен календар 

за 2023.  

  1.-Посрещане на сурвакарска група с. Дрен  

         След дългогодишно прекъсване на традиционните сурвакарски игри, традицията   да 

бъде запален сурвакарския огън, а сурвакарите да посетят всеки дом с послание за мир и бе-

рекет беше възстановена  „СУРВАКАРИ ДРЕН“. Читалище „Б. Попов – 1927“ приветства иници-

ативата и подкрепи събитието, чиито организатори са Радослав Рударски, приятели и съмиш-

леници. В кукерската група се включиха по – голямата част от читалищните дейци. 

       2.-Тържествено честване на 03.03. Национален празник на Република 

България. 

        Тържествено отбелязахме 03.03 Национален празник на Република България с поетичен 

рецитал на изявения самодеен артист Георги Захаринов и неговите внуци. Слово за историчес-

ката значимост на тази паметна дата произнесе г - н Васил Щраков. В програмата взеха участие 

и ФПГ „ДРЕНЧАНКИ“ с вокален педагог Лариса Кирилова. 
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3.-Пролетни християнски празници.  

 По  повод на най- красивите пролетни празници Цветница и Лазаров ден, ФПГ“ ДРЕН-

ЧАНКИ“, създаде кратък видео материал с въстановка на обичая Лазаруване, който всеки може 

да види в канал YOU TUBE. 

      В дните на най – светлия християнски празник Въскресение Христово, ФОНДАЦИЯ „ЗАЕДНО 

ЗА ДРЕН“ организира мащабно празнично събитие с благотворителна цели, което носи настро-

ение и споделена радост на хора от всички поколения и всички социални групи. Читалището 

подкрепи инициативата, с организиране на две празнични творчески работилници. За вдъхно-

вението на малките творци се погрижиха нашите водещи Велика Прахова и Делянка Посто-

лова. Материалите бяха осигурени с финансовата подкрепа на НФК. 

4.-Фестивал “ СЛЪНЦЕ ИДЕ...” 2023  

  Най - голямото по мащаби събитие за с. Дрен, за двадесет и втори път събра най – та-

лантливите деца на България, закърмени с любов към българския фолклор и традиции. Близо 

800 деца показаха своите умения в няколко възрастови групи и категории. НЧ „Б. Попов – 

1927“, затвърди своята позиция на добър организатор и гостоприемен домакин. Осигурени 

бяха всички необходими условия за правилното протичане на фестивала, награден фонд , санд-

вичи за участниците. Отново в категория словесен фолклор имахме свой представител Влади 

Ватрачки, който беше награден със златен медал. Съпътстващите събитието творчески рабо-

тилници дадоха нов облик на фестивалните дни. Мащабната организация е дело на Читалищ-

ното настоятелство, комуникация с гостуващите групи и обработката на заявки- Катя Велева. 

Подреждане и почистване на вътрешни пространства Диана Благоева, Криси Борчев, Фиданка 

Рударска. В подреждане и почистване на външни пространства и сцена, се включиха младежи 

доброволци.  

   В тази година поставихме нова традиция, която се надяваме успешно да продължим. 

Организираните  две празнични фестивални вечери с богата програма в която участват само-

дейци от Читалището и гостуващи артисти, превърна с. Дрен в изключително магнетичен култу-

рен център за гости и жители. В програмата взеха участие Андрея Михайлова, Влади Ватрачки, 

ученици от ОУ „Христо Ботев“, Биляна Борисова ,Венцислава Бикарска, ФПГ „ДРЕНЧАНКИ“, ФТС 

„ДРЕНЦИ“ , гостуващите артисти от „КРАСИ БЕНД“ и Ива и Велислава Костадинови. 

   Изключително сме благодарни на хората с огромни сърца – нашите дарители: фирма „ 

Каргов и сие“, Лора  Ивчева, Велизар Борчев, д - р  Николай Недков, Георги Ватрачки,  Донка и 

Павел Хаджийски, Розалина Рударска, Ицко Рударски, Герка Мърлева, Галя Кърцелина, Юлия 

Райнова, „Електрик естейд“ ООД, „VIVA METAL“ OOД, Весела Ивчева, Костадин Велков, „ЗКПУ 

ДРЕН 92“, „МАКС МАРТ“ ЕООД, „Инфракорект“ строй ЕООД и Ивайло Шопски, който написа тек-

ста и финансира записа на песента „ С Дрен в сърцето“. 

            5.-Летни дни за Култура “ПРИКАЗНА ВАКАНЦИЯ В ДРЕН”- Съвмес-

тно с SOS Детски селища България. 

  Една традиция, която има своите дълбоки корени във времето намери израз през 2023 

в една лятна програма за култура. „ ПРИКАЗНА ВАКАНЦИЯ В ДРЕН“ , която НЧ „Б. Попов -1927“ 

организира в партньорство с SOS Детски селища България остави незабравими спомени за 

деца и родители. Програмата имаше занимателен характер, а участниците имаха възможност 

да обогатят своите умения в народни танци, народно пеене, модерни танци, рисуване върху 
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стъкло, работа с глина, изработка на сувенири и подаръци. В летните дни за култура малчуга-

ните имаха възможност да се насладят на три куклени постановки и две детски дискотеки с ма-

гическо шоу. 

  В събитията от съвместната програма на НЧ „Благой Попов - 1927“ и  SOS  Детски селища 

България „ ПРИКАЗНА ВАКАНЦИЯ В ДРЕН“-2023, заедно направихме живота в с. Дрен по красив 

и изпълнен с незабравими мигове. Изключително щастливи сме, че посяхме в сърца на децата 

зрънцето на вярата. Вярата, че общуването с изкуство и култура, прави населеното място в по-

добро място за живот. Силно вярваме, че където и да отидат , това зрънце ще дава своите пло-

дове и те  ще превръщате с тези средствата всяко кътче в Родината, всяко кътче в света, в по-

добро място за живот.  

   Изключително благодарни сме  нашите водещи на събития - Делянка Постолова, Велика 

Прахова, Мадлен Атева, Лариса Кирилова, Десислава Вълкова и Радослав Новаков, които ни 

осветлиха пътеки с необятни хоризонти, където любовта и съзиданието правят чудеса.  

6. ПЕТКОВДЕН -” ДЕН НА ПЛОДОРОДИЕТО”-Съвместно с Фондация 

“ЗАЕДНО ЗА ДРЕН”. 

 За втора поредна година НЧ „ Б .Попов -1927“ възражда  събитие, което съпровожда 

храмовия празник на църквата „ Света Петка“. Създател на новата визия на „ДЕН НА ПЛОДОРО-

ДИЕТО“ е г - н Цветан Азманов.  По стара дренска традиция площада се изпълва с добре подре-

дени сергии, на който фермери и производители на селскостопанска продукция излагат  про-

дукти , отгледани и предложени по най – добрия начин. Партньор и участник в събитието със 

свой щанд е Фондацията в обществена полза „ЗАЕДНО ЗА ДРЕН“. За доброто настроение на гос-

тите се погрижиха  Антонио Рударски с музикално озвучаване и ФТС “Дренци“ . Поздравителен 

адрес към гости и участници прочете секретаря на Читалището Катя Велева. Вдъхновени от 

есенното богатство от плодородие, цветове и багри, най - малките участници в събитието, съз-

даваха свои творби в голяма творческа работилница под ръководството на Делянка Постолова, 

Мадлен Атева и Велика Прахова. 

 На Петковден 14.10.2023г. се състоя и премиерата на документалния филм „ЗЕМЯ Ма-

гията на подниците“, със специалното участие на професор Емил Попов и г-жа Цветана Манова.     

 7.-Коледни тържества. 

   С представяне на документалния филм „ ЗЕМЯ – Магията на подниците“ в НЧ „Напре-

дък -1895“  стартира декемврийския  културен афиш на Община Радомир. Нашата певческа 

група взе участие и при запалването на светлините на коледната елха в общинския център. 

  Второто мащабно събитие на Фондация „ЗАЕДНО ЗА ДРЕН“ по традиция носи много 

празнично настроение и неповторим Коледен дух. За първа година ние осигурихме топла зала 

за Празничната работилница. Неизменно на всяко събитие, за празничната атмосфера озвуча-

ване с Коледна музика осигурява  Антонио Рударски. 

 

II. Участия на самодейни колективи във Фестивали, годишнини 

и благотворителни концерти. 
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  Фолклорен танцов състав „ ДРЕНЦИ“ през изминалата 2023г. представи Читалището на 

няколко събития, като спечели признание и обичта на публиката: „ Рила пее и танцува“ гр. 

Рила; Втори Национален Фолклорен  Събор „Люлин пее и танцува“- 2023, където печели прес-

тижното второ място плакет и диплом; Годишнина на НЧ“ Г. Димитров“ с. Ковачевци; Фестивал 

на чесъна с. Долни Раковец; Благотворителен концерт „Заедно за Никола“; Годишнина на фут-

болен отбор „Верила“ Дрен; Землячески събор с. Калище, общ. Ковачевци. 

               ФПГ „ДРЕНЧАНКИ “спечели първа награда, плакет и диплом на НФС „Люлин пее и тан-

цува“, а Васил Щраков златен медал и диплом. 

  

III. -Изпълнение на проект “ ТВОРЧЕСКИ ПОДХОДИ В ДРЕН”- в 

категория любителско творчество, с финансовата подкрепа на 

НФК и 20% самоучастие. 

Реализацията на проекта подпомогна дейностите на НЧ „Благой Попов – 1927“, свър-

зани с развитие на любителското творчество сред представители на местната общност, както 

и община Радомир. Дейностите допринесоха за поддържане и развитие на творческия потен-

циал на творци – любители в певческото и танцувалното изкуство, традиционните занаяти и 

практики, литература и история. Чрез организиране на творчески занимания на любители и 

професионалисти и тяхното представяне пред обществеността както на живо, така и в онлайн 

среда,  се осигури достъп на аудиторията до създадените творчески и културни продукти и 

бяха привлечени  публики не само от местната общност, но и от по-големите градове. Проек-

тът се вписа в основните цели на НЧ „ Благой Попов- 1927“, а именно да опазва и популяри-

зира културно-историческото наследство и националните традиции; Да спомага изграждането 

на ценностната система у децата и младежите; Да разработва и реализира инициативи за мес-

тната общност, но и местно развитие чрез  читалищната дейност.    

 Резултатите от проекта надминаха заложените цели. Читалищната дейност в послед-

ните години не беше на желаното ниво поради криза в управлението. Пандемията Ковид-19 

създаде предпоставки за изолация както на творците, така и на аудиториите, които все по-

малко имаха възможност за активно ангажиране в творчески процес и взаимодействие с кул-

турни продукти.          

Настоящият проект  популяризира резултатите от дейностите сред по-широка аудито-

рия извън големите градски центрове, където от една страна се наблюдава все по-голям инте-

рес от страна на млади хора, които се завръщат, а от друга се обогатява средата на местната 

общност и се подобрява качеството на живот на местното население чрез устойчиво и активно 

присъствие на разнообразни форми на любителско творчество, чрез популяризиране в местни 

и национални платформи и онлайн мрежи.  

  Дейностите по проекта отлично се вписаха в цялостната стратегия на Читалището, която 

има за цел да обединява хора с различен социален статус и потребности, различна възраст, ет-

ническо и национално самосъзнание, чрез средствата на изкуството и съхранение на местните 

традиции и културна идентичност. 

В рамките на проекта бяха реализирани 44 творчески работилници , 11 събития „ Исто-

рия и памет“, 11 събития  „ Природа и здраве“. В  танцова и певческа школа бяха провеждани 

ежемесечни занимания, достъпни за всички от общността. С участието на близо 40 читалищни 



5 
 

дейци беше създаден документалния филм „ЗЕМЯ –МАГИЯТА НА ПОДНИЦИТЕ“ със специал-

ното участие на професор Емил Попов. В проекта пряко участие взеха ръководителите на съ-

бития, специалните гости на събития, обучители по народни танци и народно пеене, танцьо-

рите самодейци, певческата фолклорна група, водещи на творчески работилници, участни-

ците в творческите работилници /деца от ЦНСТ 1и2, ученици от ОУ “ Христо Ботев” с. Дрен, 

деца на украински емигранти/, участниците в заснемането на документален филм. Преки ръ-

ководители на проекта и екип от първа линия  :Мариана Веселинова - ръководител проект и 

водещ на събития от “ История и памет “ и “ Природа и здраве, Фиданка Рударска, Цветан Аз-

манов, Десислава Димитрова - “ История и памет”, Юри Витанов - счетоводство и водещ в 

направление „ Природа и здраве”, творчески работилници -Корнелия Дойчева, Велика Пра-

хова, Мадлен Атева, Делянка Постолова , ръководител на ФТС- Владислав Кирилов, вокален 

педагог Лариса Кирилова, режисьор на филм Мария Милкова, оператор Оги Пенев, като чис-

леност са 13 човека, в организационната работа на втора линия се включиха още 50души, на 

доброволчески начала. 

По отношение на непреките участници броя на участниците и привлечената публика е 

многочислен. Летните творчески работилници , в които пряко участваха по 35-40 деца, се прев-

ръщаха в любимо време за общуване на родители и придружители. Петъчните вечери с хората 

на България събираха участници и публика 50-60 души. В срещите с историци, краеведи, приро-

долюбители редовно се включваха 30 - 35 души. Изявени от програмата по проекта събития, 

които бяха видяни от най - голям брой публика /800участници във НДФФ “Слънце иде...” и 

2500-3000 гости на Фестивала/ са четири работилници - тъкане, грънчарство, стъклопис , водни 

техники и събитие от направление “ История и памет” - въстановка на приготвяне на дренски 

зелник в подница. Трудно можем да предвидим публиката на документалния филм “ ЗЕМЯ - 

МАГИЯТА НА ПОДНИЦИТЕ”, но се предполага, че интересът ще бъде голям. 

Привлечените публики са от широк спектър социални групи. Работата с изкуство създаде 

незабравими контакти на хора с коренно различно материално, социално, етническо и нацио-

нално самосъзнание. Селото е известно с многото артисти, които живеят, творят и са пряко 

свързани с него – поетите/писателите: Георги Константинов, Люба Попова, Деян Енев, худож-

никът Симеон Спиридонов, скулптурите Емил Попов и Велика Прахова, Стоян Дечев, Орлин 

Иванов, Митко Златанов, Николай Златанов, Антон Данаилов и др. С примера си като личности 

и хуманисти, тези творци допринесоха за успеха на програмата.  

Проектът бе популяризиран онлайн и физически, чрез афиши и покани за събитията. Всяка 

дейност, ателие , събитие се популяризираше на страницата на Читалището и в местните соци-

ални групи във Фейсбук 

От финансова гледна точка продължаването на дейностите от проекта е трудно пости-

жимо. Със субсидията, която отпуска МК успяваме да осигурим минимална работна заплата за 

секретар, хонорари за развитие на дейности и да покрием елементарни режийни разходи. 

Малкият  месечен финансов ресурс не достига за работилници, поддръжка на библиотечен  ар-

хивен фонд и сграден фонд. Няма финансова възможност да се започне дигитализация на ар-

хивни документи. Поради изключителния интерес към заниманията и с помощта на дарители 

ще продължим обучителния процес по народно пеене и народни танци. Водещите на твор-

чески работилници предлагат да работят доброволчески в дните на празници, за да не бъдат 

лишени децата от магията на споделеното изкуство. Задълбоченото изследване на местните 

традиции , интереса на младите хора към съхранение и опазване на ценностите, дава възмож-

ност за създаването на още документални филми, но за съжаление не разполагаме с финансов 

ресурс.  
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IV. -Подобряване и облагородяване на средата.  

 Всички подобрения в сградата и облагородяване на средата бяха осъществени единствено 

със средства от дарители.   

1. Обособяване на помещение за АРТ ЗАЛА. 

 Едно от централните помещения на първи етаж, предвидено за АРТ ЗАЛА / пространство за 

провиждане на срещи, творчески работилници и събития/ започна своето функциониране. Изг-

раден е портал, за достъп до тоалетна, подменена е изцяло ел. инсталация и е сменена догра-

мата. За подменената дограма и вратата – портал, благодарим на нашата дарителка Силвия 

Маврова. Дарители на двата шкафа за художествени материали са SOS Детски селища Бълга-

рия. Строителните материали ремонтните дейности се осъществиха благодарение на дарите-

лите Юри Витанов, Велика Прахова, Делянка Постолова, Радостина Миленова, Иван Пугев, Ма-

риана Веселинова. 

Не зависимо от предстоящи  ремонтни и довършителни дейности, през летния сезон залата 

беше любимо място за общуване на хората от по- възрастното поколение. Успешно бяха осъ-

ществени в това пространство две литературни събития. Наследниците на протойерей Михаил 

Хр. Попов представиха книгата „ Писани творения“. Записките са намерени от Таня Попова, ре-

дактирани и издадени в книга от поетесата Люба Попова. В началото на есента Силвия Здрав-

кова- Трендафилова представи творчеството на своя баща писателя Здравко Златков. 

          

   2.-  Гардеробна за сценични облекла. 

Подменена е дограмата на стая на втория етаж определена за гардеробна. Подобрени-

ето е направено с дарени средства от  участниците в групите по народни танци. Тук е мястото 

да споменем, че спечеленият проект за закупуване на сценични облекла към МИГ Радомир –

Земен по мярка 19.5, е с финализирани договори и осигурени средства за предварително разп-

лащане. В края на годината са преведени 12 132 .00 капаро на фирма Балканфолк- изпълнител 

на поръчката, облеклата са в процес на производство, а според срока заложен в договора, за 

НДФФ „Слънце иде…“-2024, ще бъдат на съхранение в гардеробна и на разположение на само-

дейните колективи при сценични изяви. 

 

    3.- „БИБЛИОТЕКА МЕГДАН“ – реализиран с финансовата подкрепа Об-

ществен борд „TELUS International Bulgaria. 

          Външното пространство изцяло има нова визия с подобренията, които се осъществиха 

след спечелен проект към Обществен борд TELUS International Bulgaria. Външен библиотечен 

шкаф за свободен обмен на книги, пейки, осветление с градински фенери и кашпа със зеле-

нина , превръщат терасата в магнетично място за отдих и общуване. Предстои довършителна 

работа по изграждането на капково напояване и засаждане с летни цветя. 
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  V.- Належащи дейности, при които резултатите все още не са 

задоволителни. 

         Закъсняваме с подреждането, систематизирането на библиотечен фонд и дигитализа-

ция на архивни документи. Предстои подреждане на помещение за реквизити, зад сцената, ре-

монт на помещението на клуба по шахмат, както и възраждането на тази дейност. Липсата на 

достатъчен финансов ресурс е причината да не бъдат все още планирани така належащите ре-

монти на сцена /подово покритие, завеси, осветление/, салон, установен теч на покрив и смя-

ната на дограма  на прозорци в следните помещения: стая определена за Фестивален център 

„Слънце иде…“, стая на шах клуб, гримьорна, стая на „Сурвакари- Дрен“, коридор на втори етаж 

и оставащ още един прозорец на първи етаж, които ще бъде оформен, като втори библиотечен 

шкаф за свободен обмен на книги.   

 

 Председател на ЧН при НЧ „Б.Попов-1927“:  ……………………………………… 

                                                                                     Мариана Веселинова 


